國立台灣大學社會科學院國家發展研究所

106學年度博士班入學考試試題
科目：經濟學
1. 為何在完全競爭市場下，廠商長期的經濟利潤為0？請扼要說明。(10分)
2. 若臺灣菸酒公賣局為臺灣米酒的獨佔廠商，且臺灣的米酒需求曲線為[image: image2.png]P=170-2Q



，公賣局的邊際成本則為[image: image4.png]20 +Q



，其中P為價格，Q為產量。若政府規定米酒的價格不可以超過90元，則市場均衡的米酒價格和產量應為多少？(10分)
3. 若廠商組成卡特爾組織是否一定對消費者不利？如果不是，請舉一例說明之。(10分)
4. 此次勞保年金改革主要項目之一是勞保老年給付之年資採計，由現行薪資最高60個月延長至180個月。試以經濟學相關理論分析此項改革對勞工之就業行為與儲蓄行為，可能會產生哪些影響?如果此影響會隨勞工屬性不同而有所差異，也請一併說明。(20分)
5. 美國聯準會今年3月份的會議紀錄顯示，其計畫今年開始縮減4.5兆美元的資產負債表。請問聯準會如何進行縮表？縮表對美國公債殖利率、美元相對其他國家的匯率以及美國道瓊指數可能產生的影響為何？(25分)
6. 今年3月行政院宣布將推行為期八年，總計新臺幣8,825億元的前瞻基礎建設，其中軌道建設計畫達4,241億元。行政院認為此計畫能帶動民間投資新台幣1兆7,777億元。請問此建設計畫的學理依據為何？(凱恩斯學派、重貨幣學派或理性預期學派)？行政院認為此計畫能促進地方整體發展及區域平衡、帶動國內投資機會與經濟穩定成長。你認為上述目標能否達成？為什麼？(25分)
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